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Вирощування культур в певній агрокліматичній зоні спирається на ефективне використання екзогенних чин-
ників та оптимальний асортимент культур, які можуть реалізувати продуктивний потенціал саме в таких умо-
вах. Наразі наслідки стресогенної дії підвищеної температури та посухи викликають серйозні проблеми з вироб-
ництвом багатьох традиційних культур, зокрема зернових. Сорго як стресостійка культура є перспективною 
заміною традиційні зернових видів. З метою вивчення впливу окремих елементів технології на формування вро-
жайності сорго в умовах північно-східного Лісостепу України в 2020–2023 рр. (Сумський НАУ) було проведено 
досліди з вивчення оптимальних норм висіву різних генотипів сорго на ріст, розвиток рослин та врожайність. 
Матеріалом досліджень були гібрид та сорт сорго зернового (Янкі та Дніпровський 39), та сорт сорго рисозер-
ного Самаран 6. Встановлено, що підвищення норм висіву з 160 тис./га схожого насіння до 490 тис./га схожого 
насіння впливає на тривалість вегетаційного періоду й призводить до його скорочення від 5 до 11 днів. Загу-
щення посіву позначається на формуванні фотосинтетичного апарату рослин: площа листків однієї рослини 
зменшується (на 0,051–0,086 м2) , проте загальна листкова поверхня на одиницю площі (м2) зростає за рахунок 
збільшення кількості рослин. Збільшення норм висіву до 490 тис./га схожого насіння негативно впливає на фор-
мування параметрів врожаю, зокрема: знижується коефіцієнт продуктивної кущистості, маса 1000 насіння, кіль-
кість насіння на рослину та на одиницю площі. Найвищу врожайність забезпечили норми висіву 165–330 тис./га  
схожого насіння 4,26–4,29 т/га (гібрида Янкі); 3,51-3,56 т/га (сорт Дніпровський 39) та 2,68–2,02 т/га (сорт 
Самаран 6). В розрізі генотипів найвищою була врожайність у гібрида Янкі – 4,29, а найнижчою – у сорту сорго 
рисозерного Самаран 6 – 1,87т/га. Для формування високої врожайності сорго зернового (Янкі, Дніпровський 39)  
та рисозерного (Самаран 6) в зоні північного-східного Лісостепу України оптимальними є норми висіву  
160-330 тис./га схожого насіння. 
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Вступ. Розташування України на європейському 
континенті обумовлює велику варіабельність ґрунто-
во-кліматичних умов. Вирощування культур в певній 
зоні повинно спиратися на ефективне використання 
агрокліматичних чинників та оптимальний асортимент 
культур, які можуть забезпечити високу продуктивність 
саме в цих умовах. В специфічних кліматичних реаліях 
сьогодення, пов’язаних, насамперед, зі змінами режи-
мів температури та вологості, переваги будуть мати, 
зокрема, соргові культури, здатні ефективно використо-
вувати інсоляцію й фотосинтетичні ресурси. За умови 
розробки оптимальної технології вирощування саме ці 
види рослин зможуть забезпечити стабільний економіч-
ний результат та стимулювати виробників до їх вирощу-
вання (Prysyazhnyuk et al., 2019; Polevyi et al., 2020).

На жаль, незважаючи на перевагу цих культур перед 
іншими за низкою показників (продуктивність, стресо-
стійкість. біологічні та фізіологічні особливості), сорго 
наразі не приділяється належна увага, а посівні площі 
в країні залишаються досить невеликими. Основна при-

чина – це відсутність технологій вирощування, адаптова-
них до певної агрокліматичної зони та здатних забезпе-
чити реалізацію генетичного потенціалу продуктивності 
культури. Удосконалення елементів технології виробни-
цтва та приведення у відповідність до біологічних осо-
бливостей конкретного сорту чи гібриду, дасть змогу 
максимально використовувати продуктивний потенціал 
виду (Ivashchenko & Rudnyk-Ivashchenko, 2011; Kalenska 
& Hryniuk, 2013; Fedorchuk et al., 2017).

Норма висіву насіння та ширина міжрядь є важливими 
факторами при вирощуванні культури сорго (Sorghum 
bicolor L. Moench), які впливають на густоту стеблестою 
та параметри врожайності рослин ( Widdicombe & Thelen, 
2002; Fromme et al., 2012; Meng et al., 2022). Важливість 
цих факторів доведена численними дослідженнями. 
Кількість особин на одиницю площі визначає ефектив-
ність розподілу ресурсів, а розташування рослин контро-
лює споживання цих ресурсів (Christopher et al., 2020; 
Davydenko et al., 2022). Зміна чисельності популяції рос-
лин в агроценозі та їх просторове розміщення (за раху-
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нок ширини міжрядь) має різні впливи на використання 
доступних ресурсів, що й визначатиме врожайність. Кон-
куренція між рослинами за світло, воду та поживні речо-
вини набуває значення при загущенні посіву та може 
призвести до зниження врожайності (Berenguer& Faci, 
2001; Biswas et al., 2014). 

Норма висіву сортів та гібридів сорго зернового коли-
вається в досить значному діапазоні. Це зумовлено 
агрокліматичними та едафічними умовами, біологічними 
особливостями генотипів культури. Норми висіву сорго 
зернового можуть не відповідати біологічним особливос-
тям рослин, тому для їх розробки необхідно враховувати 
комплекс як біотичних, так і абіотичних факторів. Нині 
норми висіву насіння культури варіюють в значному діа-
пазоні, від 140 до 200 тис. нас. /га (Boyko, 2016).

Так, в умовах Лісостепу гібриди сорго формують 
найвищу врожайність за різних норм висіву (проте опти-
мальної ширини міжрядь 45 см). Для більшості гібридів 
в дослідах Свиридової Л.А. кращою була норма висіву 
насіння 200 тис. шт./га, для гібриду Степовий 8 – 160 тис. 
нас./га. За норм висіву насіння 120 і 160 тис. шт./га від-
значено варіабельність тривалості проходження фаз 
росту і розвитку рослин, зокрема прискорене проход-
ження посівами сорго зернового фази трубкування. Під-
вищення норм висіву з 200 до 240 тис. шт./га. знижувало 
показники виживаності рослин (Svyrydova, 2017).

У дослідженнях Овсієнка І. А. проведених 
у Лісостепу України оптимальною була норма висіву  
300–400 тис. шт./га з шириною міжрядь 45 см (Оvsienko, 
2015).

В інших дослідженнях, проведених у цій же зоні най-
кращими для сорго визнана ширина міжряддя 45 см та гус-
тота в межах 160 – 200 тис. шт./га залежно від гібриду. Інші 
дослідники для Лісостепу України рекомендують висівати 
сорго зернове з нормою висіву насіння 180 тис. шт./га 
(Bezruchko& Dzhulai, 2012; Dremliuk et al., 2013).

В дослідах, проведених в умовах Північного степу 
України вивчали чотири варіанти норми висіву насіння – 
100, 140, 180 і 220 тис. шт./га. Кращим виявився варі-
ант поєднання сівби міжряддями 45 см з нормою висіву 
насіння 180 тис. шт./га. Підвищення норми висіву до 
220 тис. шт./га не забезпечувало отримання достовірного 
приросту врожайності зерна (Davydenko et al., 2022). 
Повідомляється також про позитивний вплив норми 
висіву 140 тис. шт./га (міжряддя 70 см), проте для гено-
типів зі зменшеною здатністю до кущення норму висіву 
слід підвищити до 180 тис. шт./га. Залежно від морфо-
логічних і біологічних особливостей гібридів, а також 
ширини міжрядь, норма висіву насіння для цієї зони має 
становити 160 – 200 тис. шт./га (Klymovych, 2007). 

При виборі норми висіву насіння рекомендуються 
брати до уваги інші складові, зокрема, – мету вирощу-
вання, родючість ґрунту, забур’яненість тощо. Сорти 
й гібриди сорго зернового з більш потужним габітусом 
доцільно висівати з міжряддями 60 і 70 см і нормою 
висіву рослин 70 тис. шт./га, а менші за розміром рос-
лини – з міжряддями 15 – 30 см і вищою нормою висіву.

В умовах Правобережного Лісостепу України було 
встановлено, що найбільш інтенсивний ріст і розвиток 
рослин сорго зернового відзначено за сівби насіння із 
нормою висіву 200 тис. шт./га (ширина міжрядь 45 см). 
Зменшення ширини міжрядь до 15 см і збільшення до 
70 см призводило до зниження основних параметрів 
росту й розвитку рослин (Pravdyva, 2021).

Вивчення норм висіву (12,5, 25, 50, 75 і 100 кг/га) 
показало, що збільшення норми висіву істотно зменшує 
товщину стебла, але не впливає на накопичення сухої 
речовини (Mekasha et al., 2021).

Таким чином, наразі існує певна розбіжність щодо 
норми висіву насіння, це пов’язано з зоною вирощу-
вання, сортовими особливостями, рівнем інтенсифі-
кації технології вирощування тощо (Gondal et al., 2017; 
Mekasha et al., 2021).

Дослідження впливу норми висіву насіння на фор-
мування елементів продуктивності та врожайність сорго 
є актуальним напрямком наукових пошуків.

Матеріали і методи досліджень. Вивчення впливу 
норм висіву на формування врожаю сорго проводили 
в умовах ННВЦ Сумського національного аграрного 
університету (2020-2023 рр.). В польових умовах було 
закладено двофакторний дослід з рендомізованим роз-
ташуванням ділянок. 

Фактор А – сорти та гібриди сорго зернового: Янкі 
(гібрид, ранньостиглий), Дніпровський 39 (сорт, ран-
ньостиглий) та сорт рисозернового сорго Самаран 6 
(середньоранній). Фактор В – норма висіву (табл. 1). 
Розмір облікової ділянки 1,5 х 10 = 15,0 м2. Повторність 
триразова.

Варіанти норма висіву були сформовані на під-
ставі досліджень, проведених з культурою сорго в зоні 
Степу, Лісостепу та Правобережному Лісостепу України. 
(Kalenska & Hryniuk, 2013; Rozhkov & Svyrydova, 2018; 
Storozhyk & Muzyka, 2019; Pravdyva & Fedoruk, 2021).

Агротехніка вирощування сорго зернового була 
загальноприйнятою для зони Лісостепу України. Закла-
дення та проведення дослідів, відбір рослинних зраз-
ків, підготовку їх до аналізу проводили відповідно до 
методичних вказівок та Державних стандартів України. 
Фенологічні спостереження впродовж вегетації рослин 
сорго проводили за методикою державного сортовипро-

Таблиця 1
Схема досліду (2021-2023 рр.)

Фактор А Сорт/Гібрид Фактор В 
(норма висіву насіння)

Янкі
165 тис./га схожого насіння 330 тис./га

схожого насіння
490 тис./га

схожого насінняДніпровський 39
Самаран 6
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бування сільськогосподарських культур. Початок кожної 
фази росту й розвитку визначали після переходу до неї 
у 10 % рослин, а повну – 75 % рослин (Yeshchenko et al., 
2005; Methodology of state variety testing of agricultural 
crops. Issue 2: Cereal, cereal and leguminous crops, 2001; 
Pravdyva et al., 2021).

Облік врожаю сорго проводили у фазу масової стиг-
лості волотей сортозразків методом пробних снопів. 
(Methodology of state variety testing of agricultural crops. 
Issue 2: Cereal, cereal and leguminous crops, 2001). За 
аналізом відібраного снопа визначали кущистість, кіль-
кість волотей на одну рослину, середню масу однієї 
волоті та відсоток виходу насіння.

Статистична обробка даних здійснювалась шляхом 
дисперсійного аналізу за допомогою комп’ютерних про-
грам «MSTAT» та «Agrobase». 

Результати. Формування врожаю сорго зернового 
залежить від особливостей проходження етапів органо-
генезу та тривалості фенологічних фаз розвитку рослин 
(Kalenska & Hryniuk, 2013; Klymovych et al., 2011). З осо-
бливостями веґетаційного періоду пов’язані морфологічні 
та фізіологічні параметри рослин, особливості реалізації 
генетичного потенціалу продуктивності сорту чи гібриду.

Біологічною особливістю сорго зернового є уповіль-
нений ріст надземних органів рослин на початку вегетації 
(30 – 40 діб від сходів). У цей період відбувається інтен-
сивний розвиток кореневої системи. Проведення оцінки 
особливостей фенології рослин дає змогу здійснювати 
біологічний контроль за їх ростом та розвитком. Коригу-
ючи густоту та рівномірність розподілу рослин по площі 
живлення, можна значною мірою регулювати швидкість 
проходження окремих фенологічних фаз росту й роз-
витку рослин, особливості їх кущіння, синхронність роз-
витку особин в агроценозі, формування параметрів вро-
жаю.

Фенологічні спостереження за рослинами сорго пока-
зали, що суттєвої різниці росту й розвитку рослин на 
перших етапах онтогенезу, залежно від норми висіву, не 
спостерігалося. (табл. 2). 

Фаза цвітіння починалася раніше при збільшенні 
норми висіву: від 2 днів (Самаран 6) до 5 днів (гібрид 
Янкі).

Загалом тривалість вегетаційного періоду скорочува-
лася при загущенні посіву до 490 тис. /га cхожого насіння: 
від 5 днів (сорт Дніпровський 39) до 11 днів (гібрид Янкі). 
У сорго рисозерного cорту Самаран 6 тривалість веге-
тації зменшилася на 7 днів при найвищій нормі висіву 
(490 тис. /га).

З нормою висіву й густотою рослин пов’язані такі 
важливі прояви життєдіяльності рослин, як живлення, 
транспірація, асиміляційна діяльність, водопоглинання 
тощо. Фотосинтетична активність рослин, тобто площа 
листкової поверхні обумовлює потенційну продуктив-
ність та рівень врожайності культури (рис. 1).

Максимальна площа листкової поверхні сприяє 
більш інтенсивним асиміляційним процесам. В цілому, 
параметри, пов’язані з фотосинтетичною активністю 
рослин залежать від багатьох факторів, провідними 
з яких є способи сівби та густота стояння рослин. Опти-
мальні значення цих факторів покращують продуктив-
ність фотосинтезу агроценозів культури.

Вивчення особливостей формування асиміляцій-
ного апарату посівів сорго зернового виявило таку зако-
номірність: зі збільшенням норми висіву асиміляційна 
поверхня однієї рослини знижується: у гібрида Янкі – на 
0,086 м2, Дніпровський 39 – 0,051 м2, Самаран 6 – на 
0,051 м2 на рослину (рис. 2).

Проте визначення коефіцієнта площі листкової 
поверхні показало іншу закономірність: з загущенням 
посіву, тобто зі збільшенням кількості рослин на оди-
ницю площі, відбувалося збільшення й площі листків.

Таким чином, зі збільшенням норми висіву та щіль-
ності рослин агроценозу відбувається зменшення площі 
листів однієї рослини, тобто зростання загальної площі 
листкової поверхні відбувається за рахунок кількості 
особин на одиниці площі. 

Параметри структури врожаю відображають взаємо-
дію генотипу рослини з довкіллям в процесі реалізації 

Таблиця 2 
Тривалість фаз росту рослин сорго залежно від норми висіву в умовах північно-східного Лісостепу України 

(середнє за 2021-2023 рр.)

Сорт/Гібрид Фази Норма висіву, тис./га
165 330 490

Янкі

Сівба-сходи, дн. 16 16 16
Сходи-цвітіння, дн. 57 55 52

Цвітіння-стиглість, дн. 37 36 31
Тривалість вегетації, дн. 110 107 99

Дніпровський 39

Сівба-сходи, дн. 16 16 16
Сходи-цвітіння, дн. 60 58 57

Цвітіння-стиглість, дн. 39 38 37
Тривалість вегетації, дн. 115 112 110

Самаран 6

Сівба-сходи, дн. 17 17 17
Сходи-цвітіння, дн. 62 60 59

Цвітіння-стиглість, дн. 43 40 39
Тривалість вегетації, дн. 122 117 115
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продуктивного потенціалу і також залежить від впливу 
окремих елементів технології вирощування. У всіх сор-
тів та гібриду сорго визначення коефіцієнту продуктивної 
кущистості показало, що найбільше бічних пагонів було 
сформовано рослинами за мінімальної густоти рослин 
у досліді (165 тис./га схожого насіння), 1,52–1,42 (залежно 
від генотипу) (табл. 3). Зі збільшенням загущення посіву 
до 490 тис./га цей показник знижувався до 1,02–1,10. 

Зі збільшенням норми висіву зменшувалося зна-
чення такого параметру, як кількість насіння на волоть 
у всіх сортозразків сорго. Максимальна кількість насіння 
(581,61–635,37–817,5 шт./волоть) були в рослин в варі-
анті з нормою висіву 165 тис./га схожого насіння (най-
нижча в досліді).

 Що стосується маси 1000 насіння, то значення 
цього показника було максимальним за норми висіву  
165 тис./га схожого насіння у всіх сортозразків: 25,41 г 
(Самаран 6), 26,7 г (гібрид Янкі), 33,26 г – (сорт Дніпров-
ський 39). Статистичний аналіз підтверджує достовір-
ність отриманих результатів (НІР 0,05 =0,31).

Основним показником, що характеризує здатність 
культури реалізувати продуктивний потенціал, її реакцію 
на умови вирощування та ефективність агротехнічних 
заходів, є врожайність (табл. 4).

В середньому за роки досліджень високий вро-
жай забезпечили норми висіву 165-330 тис./га схо-
жого насіння – у гібрида Янкі 4,26-4,29 т/га; у сорту 
Дніпровський 39 – 3,51-3,56 т/га, у сорту Самаран 6 – 
2,68-2,02 т/га. Достовірність отриманих результатів була 
статистично суттєвою (НІР 0,05 = 0,32). В розрізі сортоз-
разків найвищою була врожайність у гібрида Янкі – 4,29, 
а найнижчою – у сорту Самаран 6 – 1,87 т/га.

Обговорення. Спостереження за ростом і розвит-
ком рослин сорго показали, що норми висіву та густота 
рослин суттєво не вливають на початкові фази розвитку 
рослин. Це співпадає зі спостереженнями Chernova, 
& Kovalenko (2017), які встановили, що кількість днів 
проходження періоду «сходи-кущіння» скорочувалась 
лише на 1-2 доби зі збільшенням загущення посівів. 
Проте в наших дослідах загальна тривалість вегетаці-
йного періоду скорочувалася при загущенні посіву до  
490 тис./га схожого насіння: від 5 днів (сорт Дніпров-
ський) до 11 днів (гібрид Янкі). Тобто, збільшення норми 
висіву веде до посилення конкуренції між рослинами за 
поживні речовини та прискорює проходження процесів 
росту і розвитку сорго у всі роки досліджень.

У розріджених посівах створюються кращі умови 
освітлення рослин. Рослини відрізняються більшою 
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Рис. 1. Вплив норми висіву на площу асиміляційної поверхні рослин сорго (середнє за 2021-2023 рр.)

 Рис. 2. Вплив норми висіву на площу асиміляційної поверхні посіву сорго (середнє за 2021-2023 рр.)
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кількістю листків та їх площею на одну особину. Мак-
симальні показники листкової поверхні рослин сорго 
спостерігагли в дослідах Л.А.Герасименко (Herasy-
menko, 2019) на варіантах з густотою стояння рослин 
250 тис./га. Низкою дослідів доведено, що загущеність 
посівів призводить до погіршення процесів фотосин-
тезу, а відтак, до зниження врожайності (Hryniuk , 
2013; Herasymenko & Fedoruk, 2017; Lafarge& Ham-
mer, 2002), що співпадає з результатами наших дослі-
джень.

При збільшенні норми висіву, а отже, загущенні 
посіву, рослини більше витягуються вгору, темпи наливу 
та дозрівання насіння уповільнюються. Нами встанов-
лено, що коефіцієнт продуктивної кущистості при збіль-
шенні норми висіву до 490 тис./га схожого насіння знижу-
ється на 0,4-0,5. 

Конкуренція рослин за світло при загущенні посіву 
може вести до нерівномірного дозрівання насіння в різ-
них частинах волоті за спостереженнями що веде до 

погіршення якості насіння, а в наших дослідах – зни-
ження маси 1000 насіння.

З підвищенням норм висіву відмічають зменшення 
частки зерна бічних волотей сорго в загальній біологіч-
ній урожайності зерна, формування та налив насіння 
йде нерівномірно. 

Результати досліджень свідчать про суттєвий вплив 
варіантів норми висіву на рівень продуктивності сортів 
та гібриду сорго зернового. Врожайність варіювала від 
1,87 т/га (норма висіву – 490 тис./га схожого насіння, 
Самаран 6) до 4,29 т/га (норма висіву – 330 тис./га схо-
жого насіння, гібрид Янкі). Тобто прослідковується тен-
денція зменшення приросту врожайності зерна сорго 
в разі підвищення норми висіву насіння, як і у дослідах 
деяких дослідників (Rozkov & Svyrydova, 2018).

Висновки. Проведені дослідження з впливу норм 
висіву на ріст та формування врожайності генотипів 
сорго показало, що підвищення норм висіву з 160 тис./
га схожого насіння до 490 тис./га схожого насіння при-

Таблиця 3 
Параметри продуктивності сорго залежно від норм висіву в умовах північно-східного Лісостепу України 

(середнє за 2021–2023 рр.)
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висіву генотип норма

висіву

Янкі
165 1,52 26,70 817,5 15,96

662,59 666,98 15,67 12,35330 1,21 24,17 737,87 17,75
490 1,02 23,89 432,41 13,31

Дніпровський 39
165 1,48 33,26 581,61 10,55

504,79 479,9 11,64 13,03330 1,18 28,61 548,08 12,44
490 1,02 24,22 384,69 11,93

Самаран 6
165 1,42 25,41 635,37 10,55

403,83 442,25 9,26 11,19330 1,36 22,68 317,14 8,91
490 1,1 22,45 258,97 8,33

НІР 0,05  0,09 0,31 22,8 0,642     

Таблиця 4
Вплив норм висіву на врожайність, т/га (середнє за 2021–2023 рр.)

Сорт/Гібрид
Норма 
висіву
тис./га

Врожайність, т/га
Середнє

2021 2022 2023 Х ср
для  

генотипу
норми 
висіву

Янкі
165 3,45 4,44 4,89 4,26

3,91 3,48330 3,56 4,19 5,12 4,29
490 3,21 2,26 4,07 3,18

Дніпровський 39
165 2,16 1,59 6,12 3,51

3,29 3,29330 2,25 1,89 2,26 3,56
490 0,56 1,62 2,20 2,89

Самаран 6
165 2,56 1,15 1,48 2,68

2,65 2,65330 0,28 1,05 1,60 2,02
490 0,48 2,01 1,16 1,87

НІР 0,05 0,32



91Вісник Сумського національного аграрного університету
Серія «Агрономія і біологія», випуск 1 (55), 2024

зводить до скорочення тривалості вегетаційного періоду 
від 5 до 11 днів.

Загущення посіву позначається на площі фотосинте-
тичного апарату рослин: площа листків однієї рослини 
знижується, проте загальна листкова поверхня на м2 
зростає за рахунок збільшення кількості рослин.

Збільшення норм висіву до 490 тис./га схожого 
насіння негативно впливає на формування параметрів 

врожаю, знижує коефіцієнт продуктивної кущистості, 
масу 1000 насіння, кількість насіння на рослину та оди-
ницю площі.

Для формування високої врожайності сорго зер-
нового (Янкі, Дніпровський 39) та рисозерного (Сама-
ран 6) в зоні північного-східного Лісостепу України 
оптимальними є норми висіву 160–330 тис./га схожого  
насіння. 
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Yield of sorghum depends on sowing rates in the north-eastern forest steppe of Ukraine
Growing of crops in a certain agro-climatic zone is based on the effective use of exogenous factors and the optimal 

assortment of crops that can realize their productive potential under such conditions. Currently, the consequences 
of the stressogenic effect of increased temperature and drought are causing serious problems with the production of many 
traditional crops, in particular cereals. 

Sorghum as a stress-resistant crop is a promising analogue of traditional grain species. In order to study the influence 
of certain technology elements on the formation of sorghum yield in the conditions of the North-Eastern Forest Steppe 
of Ukraine in 2020–2023 (Sumy NAU), experiments were carried out to study the optimal sowing rates of different sorghum 
genotypes for growth, plant development and yield. 
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 Grain sorghum hybrid and variety (Yanki and Dniprovskyi 32), and a rice-grain sorghum variety of Samaran 6 were 
research material. It was established that increasing the sowing rate from 160,000 psc /ha to 490,000 psc /ha of seeds 
affects the length of the growing season and leads to its shortening from 5 to 11 days. The thickening of sowing affects 
the formation of the photosynthetic apparatus of plants: the area of leaves of one plant decreases (by 0.051 m2 – 0.086 
m2), but the total leaf surface per unit area (m2) increases due to the increase in the number of plants. The increase in 
sowing rates to 490,000 seeds/ha has a negative effect on the formation of yield parameters, in particular: the coefficient 
of productive bushiness decreases, the weight of 1000 seeds, the number of seeds per plant and per unit area. The highest 
yield was provided by sowing rates of 165–330 thousand/ha of similar seeds, 4.26–4.29 t/ha (Yanki hybrid); – 3.51–3.56 t/ha 
(Dniprovskyi 39 variety), and 2.68 –2.02 t/ha (Samaran 6 variety). In terms of genotypes, the yield of the Yankee hybrid was 
the highest – 4.29, and the lowest – of the rice-grain sorghum variety Samaran 6 – 1.87 t/ha. To form a high yield of grain 
sorghum (Yanki, Dniprovskyi 39) and rice-grain (Samaran 6) in the north-eastern forest-steppe zone of Ukraine, the optimal 
sowing rates are 160–330 thousand/ha of seeds.
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